Szkice rozwigzan, Jacek Kredenc
Nowa geometria

Zadanie 1. Niech punkty majg wspotrzedne:
A=(1;3); B=(—1;3); C=(—1;7); D=1(1;1);0 = (0;0). Wyznacz wartoé¢ sumy
katéw 2A0B + 4C0D.

Rozwiazanie:

Zacznijmy od rysunku

A

Na poczatek wyznaczmy liczbe zespolong realizujgcg obrét punktu o kat a. W tym celu
rozwigzmy réwnanie
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Teraz wyznaczmy liczbe zespolong realizujgcg obrdét punktu o kat B. W tym celu rozwigzmy
réwnanie
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Znajdzmy teraziloczyn z, - 2,
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Poniewaz iloczyn z, - z, jest liczbg lezgcq na dodatniej czes$ci osi urojonej wiec szukana suma

katéw wynosi 90°

Zadanie 2. Na bokach dowolnego tréjkata zbudowano (na zewnatrz) tréjkaty rownoboczne.
Udowodnij, ze ich srodki tworzg takze trojkat réwnoboczny.

Rozwigzanie:

Umiesc¢my tréjkat w taki sposdb, by wierzchotek A lezat w poczatku uktadu wspétrzednych.
Zatézmy dalej,ze B =z; i € =z, popatrz na rysunek



Zbudujmy jeszcze na bokach tego tréjkata trojkaty rownoboczne i wyznaczmy ich srodki
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Srodek K tréjkata réwnobocznego ADC lezy na przecieciu jego wysokosci. Aby go znalezé

musimy AC obréci¢ o kat 30°, a nastepnie (poniewaz K dzieli wysoko$¢ w stosunku 2 : 1, a
|}Tif| jest dtugoscia boku tréjkata) otrzymany wektor trzeba pomnozy¢ przez “'ﬂ—a i przez 2
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i podzieli¢ przez 3, albo inaczej otrzymany wektor nalezy pomnozy¢ przez 5
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Podobnie wyznaczymy L, czyli srodek tréjkata rdwnobocznego narysowanego na boku AB.
Ale tym razem obrotu dokonamy o kat 330°
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Pozostat jeszcze punkt M — srodek tréjkata rownobocznego BCF

Zauwazmy, ze z, — Z, jest rowny wektorowi CB to znaczy: ma taka samg dtugosé, kierunek i

zwrot. Lecz te wektory sie nie pokrywajg. Dlatego tez wykonanie powyzszej operacji, jak przy
punkcie K nie da nam jeszcze punktu M. Punkt, ktéry otrzymamy nazwijmy wiec M’
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Punkt M otrzymamy dopiero przesuwajac punkt M’ o wektor AC czyli dodajac do
otrzymanego wyniku liczbe z,
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Punkty K; Li M na pewno sg wierzchotkami pewnego tréjkata. Aby sprawdzi¢, co to za tréjkat
przesunmy go tak by jeden z jego wierzchotkéw trafit na poczatek uktadu wspétrzednych.

To nastgpi na przyktad po przesunieciu wszystkich wierzchotkdw o wektor
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Sprébujmy teraz obréci¢ wektor K''L" o 60°
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Oznacza to, ze tréjkat K”L’M” jest rownoboczny, co nalezato dowiesc.



